

# 中国机电商会坚决反对美国“对等关税”措施

新华社北京4月5日电 中国机电产品进出口商会5日发布声明,坚决反对美国实施的“对等关税”措施,敦促美方立即停止单边主义行为,通过对话协商解决分歧。声明表示,这种单边贸易保护主义

行为不仅严重违背国际贸易规则,更将严重扰乱全球经贸秩序,损害企业界及消费者利益,破坏全球产业链供应链稳定。中国机电产品进出口商会坚决拥护中国政府为维护国家利益和企业权

益所采取的一切应对措施。在中国政府的领导下,中国机电外贸行业有信心、有能力抵御外部风险挑战。

声明呼吁,面对当前局面,全体会员企业与国内机电行业同舟共济,坚持

开放共赢的国际化路线,积极调整外贸经营策略,开拓多元化市场,加快外贸转型升级。中国机电产品进出口商会将全力为企业提供支持与服务,与行业企业共克时艰,共同维护机电外贸稳定健康发展。

## “羊毛出在羊身上” ——给美国汽车业算笔“关税账”

美国对进口汽车加征25%关税的政策3日起正式执行。美国媒体报道,美国新一届政府一直把针对进口汽车的关税视作任期内“具有决定性意义的一项政策”,声称汽车关税将给美国带来每年超过1000亿美元收入,弥补财政预算赤字,并提振美国汽车制造业。

汽车关税真的能帮助美国政府“增收”,美国汽车业“增产”么?不少业内专家认为,汽车行业早已成为依赖全球供应链的产业,高关税无法实现利润“一家独占”、产业“一国独享”的目的,只会让更多美国人买不起车,美国汽车业失去竞争力,美国经济面临更大失速风险。

### 政府:自薅羊毛的“增收”

根据白宫文件,美国针对进口汽车加征的25%关税3日起执行,针对进口汽车零部件的关税将不迟于5月3日生效。去年,美国汽车及零部件进口总额达到创纪录的4743亿美元。按照美国政府的说法,汽车关税将给美国带来每年超过1000亿美元收入。不少研究机构却质疑“增收”实效,认为美国车企和消费者可能成为“埋单者”。

其一,汽车关税收入可能不及官方预期。摩根大通研究认为,即使按公告内容全面执行,最新汽车关税每年也只会带来820亿美元的名义收入。

其二,美国政府声称要保护和提振的美国汽车制造商,也将因汽车关税蒙受巨大损失,“羊毛出在羊身上”。

美国汽车生产商通用和福特很大程度上依赖于美国、墨西哥和加拿大之间高度融合的产业链网络。以美国最大汽车制造商通用为例,这家企业去年在美销售的汽车约40%是在海外组装,不少畅销、利润高的车型是从墨西哥等国进口。福特汽车在美销售的汽车中,虽然80%在美国组装,但发动机等核心零部件主要依赖外国工厂生产。这些海外产能都将成为征税对象。

按照摩根大通估算,汽车关税生效后,通用每年将缴纳高达130亿美元进口关税,成为美国政府“增收”的最主要来源企业。福特汽车则需支付约45亿美元。

其三,车企无法单独消化关税成本,势必通过涨价方式让美国消费者分担政府“增收”的压力。业内人士认为,包括美国车企在内,主要汽车制造商平均利润率不到10%,无力承担25%进口关税带来的成本压力。英国汽车制造商阿斯顿·马丁前首席执行官安迪·帕尔默表示,绝大多数车企势必尽可能多

备受共和党尊崇的美国知名经济学



加拿大总理卡尼4月3日宣布,对美国汽车关税采取反制措施,对等征收25%关税。图为4月3日,车辆陈列在加拿大温哥华一家福特汽车经销商店面外。新华社发(梁森 摄)

地嫁关税成本,包括通过降低汽车配置、提高车价等方式。

彼得森国际经济研究所经济学家玛丽·洛夫莉认为,加征关税后,更多美国家庭将被挤出新车消费市场。

用一名欧洲汽车制造商高管的话来说,关税面前,美国车企同样无法免受影响,“我们都在同一条船上”。

### 产业:自断筋骨的“增产”

美国新一届政府将汽车关税视作推动产业振兴的重要举措,提及汽车关税时毫不掩饰对欧洲、日本汽车产业的敌视以及对美国产业振兴的期待。一名白宫官员声称,就汽车行业而言,“朋友才是最大的骗子”,德国和日本将高附加值的生产部分保留给自己,而“把美国变成低工资的外国零件组装厂”。

那么,高关税能推动高端产业链回流,并给美国带来更高产量和就业率么?答案是否定的。

其一,高关税短期无法改变全球汽车产业格局。高效的跨境汽车产业往往耗费数年乃至数十年形成,重置产业链并非一朝一夕就能实现,甚至在本届美国政府任期都难以产生明显效果。包括美国汽车企业在内,跨国汽车巨头在全球布局产能,实现资源禀赋、技术条件和市场供需的最优结合,并通过这一产业链维持产品在质量和价格方面的竞争力。改变当前产业链,意味着让企业放弃劳动力成本、技术等优势,以更高成本搭建产业链。这种做法无视市场供需规律,不仅违背经济学常识,也得不到市场参与者的认同。

备受共和党尊崇的美国知名经济学

家、提出“拉弗曲线”理论的阿瑟·拉弗近期警告,加征25%的汽车关税可能会导致每辆汽车的制造成本增加4711美元,显著削弱美国汽车制造商的竞争力。

其二,高关税难以有效增加“美国制造”产能,其造成的产业链混乱还将直接导致美国汽车业减产。美国考克斯汽车咨询公司预测,汽车关税实施后,北美汽车产业4月中旬面临中断风险,美国工厂每天的汽车产量将减少2万辆,降幅约30%。

长期而言,“美国制造”产量即使增加,也是以牺牲更先进配置、更优成本、更高质量为代价。目前,一些车企表达了增加在美国布局产业链的意向,但并未付诸实施,更多企业仍在观望。毕竟,面对几天内就可能完全推倒重来的关税政策,企业很难轻易作出可能影响未来几十年产业布局的决定。

《经济学人》一篇文章提出疑问:“即使本届政府整个任期内维持关税,下一届政府也可能以最快速度取消这些关税。汽车企业是否会放弃30年建立起来的跨境供应链?”

其三,高关税无法帮助美国增加更多就业岗位。数年前,美国政府推动的高关税措施并未能遏制美国制造业就业岗位长期下降趋势。美国阿利克斯合伙公司分析师马克·韦克菲尔德认为,如今车企即使在美国新建工厂,也将尽可能用自动化系统取代人工,以降低成本,不会带来太多就业机会。

### 民众:恐成噩梦的“美梦”

“‘美国梦’变成了‘噩梦’。”路透社一篇文章这样写道。

曾长期保持技术领先、质量上乘的美国汽车行业被视作“美国梦”的象征之一。业内人士认为,在关税冲击下,美国汽车行业可能朝着高价格、低质量方向滑坡,越来越多美国消费者将买不起美国车,也买不起进口车。

“(新车)批发市场价格已经飙升。”美国马里兰州一家二手车经销商的店主穆罕默德·侯赛尼在汽车关税生效前表示,额外的关税成本将转嫁给消费者。汽车行业专家约翰·海特曼表示:“新车对很多美国人而言确实超出了可承受范围。”

车企巨头斯泰兰蒂斯集团董事长约翰·埃尔康表示:“我们担心的是我们在美国制造的产品能否让消费者负担得起。”

对于车企而言,对美出口汽车需要支付更高关税,在美生产汽车需要承担比全球供应链更高成本的零部件支出,最终都会带来车价上涨,令更多消费者望而却步。销量下降则会导致产量下降,意味着每辆车的制造成本上升,而这又会继续转嫁给美国消费者。

美国银行分析报告认为,汽车关税可能令美国汽车销量下降300万辆,相当于去年总销量的近五分之一。

与此同时,“美国制造”面临质量水平下降、产品选项减少的困境。

《金融时报》报道,一些汽车制造商表示,如果关税直接反映到售价,一些中低端畅销汽车将过于昂贵,其中一些将“不可能在美国卖得出去”。车企如果愿意部分承担额外成本或者维持售价不变,那就意味着削减自身利润,或者为保持相同成本而提供比美国以外市场更低的配置。

南非约翰内斯堡大学高级研究员布萨尼·恩格卡韦尼认为,美方“关税战”并非真正的产业战略,而是企图通过强制重组全球产业链来延缓美国经济结构性危机。

《经济学人》评论,美国政府将宣布高关税政策的日子称为“解放日”,却让世界见识了“诡异的解放”:将车企从本可以获得的巨额利润中“解放”出来,转向产量更少、成本更高的汽车;将收入不高的美国消费者“解放”出来,排除在新车市场以外。

高关税,正给美国经济带来多重伤害:依赖全球供应链的汽车企业受到更高成本和更低销量的冲击,美国消费者面临更高车价和更少车型选择,美国经济则因为通胀率上升、产业与世界主动“脱钩”而面临衰退风险。

(新华社北京4月5日电 记者 徐超)

本报讯 (记者 郑亚丽 通讯员 李文浩)记者日前从省经信厅获悉,在“两新”政策拉动下,浙江制造业加速向“新”。1月至2月,工业投资同比增长8.9%、技术改造投资同比增长12.8%、制造业投资同比增长8.5%,分别高于全社会固定资产投资6.8个、10.7个、6.4个百分点,为一季度“开门红、开门好”打下良好基础。

大规模设备更新,正在让企业尝到甜头。位于义乌的浙江乔泰电子科技有限公司去年就开始对车间进行节能及自动化改造,技改以来,公司整体产能尤其是高端制品产量屡创新高,部分生产线工作效率提升近四成。

“‘两新’政策通过支持设备更新和智能化改造,推动制造业数字化转型和智能化升级,可以激发工业增长新动能。”省经信厅投资处相关负责人表示,2024年浙江设备工具购置较上年增长8.8%;规上装备制造业、高新技术产业和战略性新兴产业增加值分别较上年增长10.0%、8.3%和7.5%。

为让更多企业享受政策红利,去年以来,浙江积极对接国家发改委、工信部等部门,努力争取国家政策支持,持续指导企业做好项目组织申报工作。在浙江各地,政策兑现也在提速。比如,东阳创新打造线上“惠企利民政策兑现平台”,在打造一站式“政策超市”的同时,通过大数据定期向各企业精准推送各阶段可享受的相关政策信息,并自动归集申报材料,让兑现环节变得更快更流畅。

设备更新不仅是投资驱动的短期刺激,更能通过淘汰落后产能释放先进产能,撬动全产业链效率跃迁。比如,嘉兴积极串联产业链上下游,梳理重点行业设备更新需求清单,倒逼淘汰设备清单、高端装备和优质产品供给清单等,推动制造业重点行业设备更新。其中,海宁立足服装纺织、新材料、高端装备制造等传统优势产业,遴选龙头企业任“链主”,实现“一企带一链”企业引领一个产业发展。

量大面广的设备更新,正助力浙江制造业加速数字化步伐。至2024年底,浙江提前一年实现规上工业企业数字化改造全覆盖目标,数字化水平进一步提高。

今年以来,浙江设备更新脚步依旧不停。首批千亿技术改造和设备更新投资工程拟实施项目5641个,计划总投资8194.4亿元,年度计划投资1853.7亿元;分别较去年同期增加584个、1219.7亿元、353.2亿元。1月至2月,浙江已经完成投资262.8亿元,较去年同期增加31.7亿元。

## 中国国际救援队 在缅甸持续开展医疗巡诊

新华社缅甸曼德勒4月5日电

(记者 蒋超)由中国军队参与组派的中国国际救援队5日在缅甸曼德勒城区持续开展医疗巡诊,通过疾病筛查、问诊咨询、用药指导、药品发放及知识宣讲等形式,为当地民众提供“零距离”诊疗服务。

在曼德勒医科大学附近的安置点,救援队医疗队员利用中国自主研制的掌上超声、便携式X光机和床旁心电图机等移动诊疗设备,为250余名当地民众提供免费检查,现场对症分发抗感染类、解痉平喘类、镇痛类、降压类等短缺急需药品。

在曼德勒皇宫附近的安置点,医疗队员针对当地常见疾病精准施策,特别是对灾区高温环境下高发的呼吸系统、肝胆系统、心脑血管及内分泌系统的急慢性病提供医疗服务,并为当地捐赠部分紧缺医疗物资器材。

## 让凡人微光一路传递下去 温州市民缅怀英雄李学生

本报讯 (记者 殷诚聪 王艳琼)

“平凡而伟大的英雄,我们不会忘记您”“善行是永不熄灭的火种”……清明节,温州人的朋友圈里互相转发着“凡人微光,为李学生英雄献花”的活动链接。点开页面,满屏的致敬语录,李学生20年前救人的故事依然打动人心。市民纷纷通过指尖传递敬意,献上电子鲜花,并写下温暖寄语。

此次活动,市民每献上一朵电子鲜花,爱心企业都会捐赠一元善款汇入“温州好人”专项基金,目前已累计捐赠10万元。

20年过去,温州一座城用这样的方式纪念一个人。2005年2月20日,看着呼啸而来的火车,温州鞋厂职工

李学生飞身上前救下孩子,自己的生命却永远定格在了36岁。平凡之人作出不平凡的壮举,李学生的故事感动温州、感动全国。

“要让凡人微光,一路传递下去。”

在网上致敬英雄活动中,有一位特殊的

网友留言引起大家围观,她就是李学生的女儿李敏。发生事故那年,李敏才10岁。温州市委、市政府随即开展助学行动,把李敏和她的爷爷从河南接到温州,安顿住宿,每月按时发放救助金等。直到2017年大学毕业,李敏回到了这座有父亲记忆的城市——温州,选择在一家知名制鞋企业上班。如今,她已在温州结婚成家,2023年9月,她作为杭州亚运会火炬手,参加火炬接力。



4月5日,杭州南山公墓迎来祭扫高峰。市民手持菊花、百合等鲜花,安静有序地走向墓地,寄托对先人的思念。该公墓积极倡导环保祭扫,设置平价鲜花售卖点,市民纷纷响应,鲜花祭扫成为主流。

本报记者 王建龙 摄

# 市场担忧加剧致欧美股市继续暴跌

新华社纽约/伦敦4月4日电 (记者 刘亚南 张亚东) 美国所谓“对等关税”措施加剧市场担忧,美国纽约股市和欧洲股市4日连续第二天暴跌。美股三大股指均出现超5%跌幅,欧洲三大股指全线下跌。

截至当天收盘,道琼斯工业平均指数比前一交易日下跌2231.07点,收于38314.86点,跌幅为5.5%,是2020年6月以来最大单日跌幅并首次连续两个交易日出现1500点以上跌幅;标准普尔500种股票指数下跌322.44点,收于5074.08点,跌幅为5.97%,是2020年3月以来最大单日跌幅;纳斯达克综合指数下跌962.82点,收于15587.79点,跌幅

为5.82%,与去年12月16日创下的20173.89点相比,累积跌幅达22.73%,正式进入技术上的熊市。

数据显示,衡量投资者恐慌情绪和市场风险的芝加哥期权交易所波动指数(又称“恐慌指数”)当天暴涨50.93%,收于45.31点高位。

美联储副主席鲍威尔4日对媒体发表讲话时说,预计美国关税措施将推高通胀并拉低经济增速,美联储在关税最终影响变得清晰之前不会调整利率。他说,美国公布的“对等关税”幅度显著超出预期,其经济影响很可能也会大于预期,但这些影响的力度和持续时间依然不确定。

布莱克利咨询集团首席投资官彼得·布克瓦尔4日表示,股市与经济密切相关。如果股市继续下跌并对高收入群体支出带来负面影响,同时政府支出正在放缓,经济出现衰退的风险将大幅提高。

美国鲍尔索克资本合伙公司首席执行官埃米莉·鲍尔索克·希尔说,虽然市场可能接近到达短期底部,但让人担忧的是全球贸易战对长期经济增长的影响。

4日,英国伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数收于8054.98点,较前一交易日下跌419.76点,跌幅扩大至4.95%,是2020年3月以来最大单日跌幅;纳斯达克综合指数下跌962.82点,收于15587.79点,跌幅

为5.82%,与去年12月16日创下的20173.89点相比,累积跌幅达22.73%,正式进入技术上的熊市。

数据显示,衡量投资者恐慌情绪和市场风险的芝加哥期权交易所波动指数(又称“恐慌指数”)当天暴涨50.93%,收于45.31点高位。

美联储副主席鲍威尔4日对媒体发表讲话时说,预计美国关税措施将推高通胀并拉低经济增速,美联储在关税最终影响变得清晰之前不会调整利率。他说,美国公布的“对等关税”幅度显著超出预期,其经济影响很可能也会大于预期,但这些影响的力度和持续时间依然不确定。

4日,英国伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数收于8054.98点,较前一交易日下跌419.76点,跌幅扩大至4.95%,是2020年3月以来最大单日跌幅;纳斯达克综合指数下跌962.82点,收于15587.79点,跌幅

为5.82%,与去年12月16日创下的20173.89点相比,累积跌幅达22.73%,正式进入技术上的熊市。

数据显示,衡量投资者恐慌情绪和市场风险的芝加哥期权交易所波动指数(又称“恐慌指数”)当天暴涨50.93%,收于45.31点高位。

美联储副主席鲍威尔4日对媒体发表讲话时说,预计美国关税措施将推高通胀并拉低经济增速,美联储在关税最终影响变得清晰之前不会调整利率。他说,美国公布的“对等关税”幅度显著超出预期,其经济影响很可能也会大于预期,但这些影响的力度和持续时间依然不确定。

4日,英国伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数收于8054.98点,较前一交易日下跌419.76点,跌幅扩大至4.95%,是2020年3月以来最大单日跌幅;纳斯达克综合指数下跌962.82点,收于15587.79点,跌幅

步提升大宗农产品资源配置能力。当地还努力让远道而来的粮食上岸更“丝滑”。“原先10万吨级左右的散货船通关靠泊需要半天时间,现在只需40分钟左右。”对于粮食通关效率的提升,定海海事处副处长马延辉看在眼里,他介绍,依托粮食安全产业链供应链党建联建,凝聚起港航、边检、海关、

推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展,是国际社会共同责任。发展是世界各国的普遍权利,而不是少数国家的专利。国际上的事情应该由大家共同商量着办,世界前途命运应该由各国共同掌握。贸易战、关税战没有赢家,保护主义没有出路。各国应当秉持共商共建共享原

则,坚持真正的多边主义,共同反对各种形式的单边主义、保护主义,维护以联合国为核心的国际体系,维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。相信世界上绝大多数相信公平与正义的国家,都会选择站在历史正确的一边,作出符合自身利益的选择。世界要公道,不要霸道!

(新华社北京4月5日电)